

# 立春日，一起向未来！

新华社记者

## 节气里的中国

### 开栏的话：

“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。”一首节气歌，蕴含着丰富的中华传统文化。

二十四节气是中国人特有的时间知识体系，指导着人们春耕、夏耘、秋收、冬藏，影响着中国人的思维方式和生产生活，蕴含着深刻的中国智慧。早在2016年，“二十四节气”已获批列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。2月4日起，新华社开设“节气里的中国”专栏，展现中国自然之美、人文之美、劳动之美、时代之美。

2月4日，虎年立春，百草回芽，白日斜渐长。

立春为“二十四节气”之首，“立”有开始之意，“春”代表着温暖和生机。立春，预示着寒冬已尽，春回大地，自此万物更新，生机勃勃。

### 立春，精彩才刚刚开始

每年2月3日至5日，太阳到达黄经315°时为立春。今年立春是“六九”第一

天，也是常说的“春打六九头”。“五九六九，沿河看柳”。地气渐暖，春天的脚步越来越近了。

腊梅抖落积雪悄然绽放，河边柳枝腰身似乎更加柔软，迎春、玉兰的花苞正为绽放蓄积能量……北方寒意仍浓，南方却已是青草吐绿，万物已开始悄然复苏。

但此时，料峭春寒亦不可忽视。2月5日至7日，中东部地区将出现雨雪天气。

风雨、农事，总与时令息息相关。“二十四节气”是通过观察太阳周年运动，认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践，其形成和发展与农业生产的发展紧密相连，在指导我国生产生活中发挥了重大实践意义。

立春之日，从“郊外迎春”“天子籍田”到“祭祀先农”，古时一场场庄严祭祀，饱含着对风调雨顺的期待。

在民间，一把木犁、一头牛，人们在爆竹声中边耕边舞，对丰收的盼望被融进了热闹民俗“打春牛”中。

立春这天，吃春饼或是春卷、嚼萝卜、炒合菜，是人们对春天的美好祝福。“渐觉东风料峭寒，青蒿黄韭试春盘”，初春的韭菜鲜嫩多汁，辛香微甜，是唾手可得的美味。

五天为一候，三候为一气。立春也如此。

“噗嗤”一声，东风解冻。冰封的积雪咧开嘴笑了，露出山头上的丝丝嫩绿。

“叽叽喳喳”，蛰虫始振。百虫从噩梦中醒来，加入这场春天的歌咏。

“扑通扑通”，鱼陟负冰。鱼群在尚未完全融化的冰块和冰片间游动，鱼尾摆动泛起阵阵涟漪。

万物在暗自涌动，精彩才刚刚开始。

### 立春，让我们一起向未来

2022年的这个立春，注定与众不同。

立春日，正是北京2022年冬奥会开幕之日。正值春节假期，北京大街小巷的红福字、红灯笼，传递出中国气派。在这个春天，中国向世界展现出“一起向未来”的姿态。

“双奥之城”北京是世界上首个既办过夏奥会，又举办冬奥会的城市。2008年，首次举办奥运会的中国向世界讲述“我是谁”，14年后的今天，冬奥会“一起向未来”的口号，是态度，更是行动方案。

冰雪有着不可思议的魔力。我们期待春天，又爱上了冰雪。在中国，冰雪运动参与人数已经超过3亿人。

在河北省遵化市山里各庄村，村里的遗留矿里改造出一座小型滑雪场，曾经闭塞的乡村与冬奥同频，冰雪运动给村里人的业余生活增添了更多亮色。在少雪的南宁，孩子们也能在“冰纷盛宴”上翩翩起舞。

2月2日至4日，北京冬奥会火炬传递在北京、延庆、张家口三个赛区进行，穿越时空、连接未来。

作为冬奥火炬手，刘博强从一名首钢的轧钢工转型成长为专业赛道的制冰师。

“我一直梦想着以中国制冰大工匠的姿

态，出现在保障冬奥会的现场，如今，我的梦想就要实现了！”他说，立春寓意着希望、生机，祝愿中国奥运健儿在这个春天多出成绩、为国增光。

### 立春，有每个人的新期待

立春至，风在一夜之间变得温润，春风唤起每个人对新一年的期待。

人们期待丰收。春节还没过完，黑龙江省北安市革命现代农机专业合作社理事长李富强已经在谋划今年的种植计划了。

去年这家合作社经营20万亩耕地，其中5.8万亩是大豆。“国家倡导扩种大豆，我们这里是大豆主产区，今年准备多种一些大豆。”李富强说。

谈起新春的期盼，他的话语朴实：“如果能享受到轮作补贴试点政策，我们合作社就能有70%的耕地种大豆了。”

人们期待兴旺。人间烟火气，最抚凡人心。节日期间，徽商故里集团在全国各地近20家分店忙得不亦乐乎，“外带回家”“品质过年”成为消费者来此就餐的关键词。

“立春象征着新的希望。”集团行政部的李亮说，这两年餐饮业经历了严峻考验。他希望既开门店继续稳步复苏，正在筹建的项目跑出加速度，以更灵活、现代的创新手段传承发展徽文化。

在春天之始奋进吧，用脚步迎接明天，一起向未来！

(记者高敬 王悦阳 邹多为 王建) (新华社北京2月4日电)

的奥运盛会。

今夜，北京拥抱世界！

今宵，世界瞩目北京！

出席开幕式的国际贵宾有：俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比酋长穆罕默德、波兰总统杜达、塞内加尔总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理马拉佩、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等国际组织负责人，共计近70个国家、地区和国际组织的官方代表。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

澳门特别行政区行政长官贺一诚，中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席开幕式。

有我、“就”在吉林”的昂扬姿态，我们全力支持北京冬奥会筹办、备训、备赛和保障服务等工作，成功承办多项重大国际赛事和重要国内赛事，竭力为北京冬奥预热升温。冰雪吉林也日益呈现良好的生态效益、社会效益、经济效益，预计2021—2022年，吉林冬季旅游接待规模将达8500万人次，为“带动三亿人参与冰雪运动”贡献吉林力量，在胸怀“两个大局”、心系“国之大者”中书写了情牵北京冬奥、梦绕魅力冰雪的吉林答卷。

这是全新出发的一刻。圣火点燃的是一届冬奥盛会的序幕，更是华夏儿女笃行不息、继续逐梦的激情。北京冬奥会作为奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的首届冬奥会，也必将为弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体注入新动力。有着光荣传统的吉林人民要牢记习近平总书记殷殷嘱托，把冬奥会激发的奋斗状态转化为投身加快推动新时代吉林振兴、中华民族伟大复兴的强大精神力量。要坚持胸怀天下，把冰雪产业放在“两个大局”中考量，做好后冬奥时代“冰雪+”文章，构建现代化冰雪经济体系，建设好冰雪产业大省、冰雪旅游强省、世界级冰雪旅游目的地，让吉林奋斗者有宽广的崭新的事业舞台，让因冰雪而荣、因冰雪而幸、因冰雪而美、因冰雪而富的吉林以更厚实的臂膀拥抱世界。要弘扬“奋斗有我”、“就”在吉林”的拼搏精神，推动各个领域各条战线迸发出体现新担当、实现新突破、展现新作为，一起向未来的巨大能量。

这一刻，瞩目冰天雪地间，我们倍添新动力，奏响新篇章！

向未来，再拥冰凝雪舞时，我们收获新成绩，赢得新胜利！

张灯结彩迎新岁，花鼓秧歌庆丰年。虎年春节，丰富多彩的文化惠民活动在各地开展。从东海之滨到西域大地，从平原旷野到雪域高原，年俗活动为千家万户带去“年味”的同时，也展现了乡土中国的振兴面貌。

### 非遗中国年

伴随演员翻飞的十指，台上妇人时而顾影自怜，时而痴想入梦，短短几分钟内，变幻出三套不同的妆容和服装……正月里的泉州嘉礼馆，提线木偶剧《青春梦》的演出引人入胜。

在福建泉州申遗成功后的首个春节，越来越多年轻人探索街巷里的非遗文化。“我们新剧院的演出常常座无虚席，甚至要加‘站票’，这在过去难以想象。”泉州市木偶剧团团长洪世键说。

南音、高甲戏、梨园戏……春节期间，泉州举办了数十场公益性演出活动。当地还开展了“刺桐非遗、文旅畅游”活动，鼓励游客打卡非遗馆、梨园古典剧院、南音艺苑等场所，收集盖章兑换礼品，在徒步中触摸“世遗之城”文脉。

而在数千公里外的新疆喀什，其老城民间艺人迎着清晨阳光，载歌载舞迎接宾客入园。游客可以在乒乓作响的铁业公社体验铁器制作的乐趣，还可以在花帽巴扎制作一项属于自己的维吾尔族花帽。

### “福”至千万家

在山东省2022年“我们的中国梦”——文化进万家活动启动仪式上，来自山东省书法家协会的书法家，为群众现场免费书赠春联和“福”字。“这手写的春联，有过年的仪式感，年味浓。”66岁的济南市民路美生说。

千家迎福气，万户祥瑞开。数千年来，“福”文化承载着人们对美好生活的愿景，也凝聚着一个个幸福时刻。

位于福建漳州的群裕小区，物业人员将一张张“福”字送到一个个老人手中。过去，这里是无物业接手的老旧小区，近年来，漳州市主城区大力实施老旧小区改造，创办国企滨江物业引进“红色物业”模式。今年春节，各社区开展大鼓凉伞踩街、送春联猜灯谜等50余场活动，以往的老旧小区充满浓浓“年味”。

### 山河满眼春

位于青海省海东市的平安驿河湟民俗文化体验地，满眼都是窗花、灯笼，空气中弥漫着馓子、油饼的香味。欢快的锣鼓声中，张义忠的舞狮表演吸引了众多游客。

57岁的张义忠在景区里经营一家小吃店，春节期间，自小热爱社火的他加入了景区的表演队，“社火表演是青海过年必不可少的节目，春节期间游客多，除了提供可口饭菜，我也想让更多人了解我们的民俗文化。”张义忠说。

春节的江西宁都，随便走进一个山谷，都能听见脆亮的唢呐声；走进一座古村，都可能撞见花灯队。

“真没想到，客家村落能有如此精湛的剪纸技艺。”在体验了年画剪纸技艺后，一群来自山东的游客赞不绝口。田埠乡的茶篮灯、固村镇的鲤鱼灯、东山镇的兔子灯……宁都许多村庄仍保留着传统民俗，这座“没有围墙的客家民俗文化博物馆”每年吸引着近30万游客来此游玩。(记者吴剑锋 周晖 萧海川 袁慧晶 耿辉凤)(据新华社北京2月4日电)

## 激情绽放冰雪梦 勠力同心向未来

(上接第一版)据悉，在冬奥会期间，省森林消防将严格落实战备制度，不折不扣落实各项应急准备，结合队伍战备任务实际，科学合理安排文化生活，确保大家能够及时有序观看冬奥会比赛项目。“开幕式简约、安全、精彩，让我感到热血沸腾。作为一名消防救援人员，春节期间将坚守岗位，坚决守护百姓平安，用自己的方式为冬奥会贡献力量。”特勤大队一中队指导员宋振豪说。

长春市宽城区团山街道长山花园社区组织近50名居民群众共同收看开幕式直播，现场气氛热烈。社区党委书记韩丽萍表示，开幕式这天正逢农历立春节气，开头以24节气作为倒计时，满满中国元素，让人由衷感叹我们的国家如此美丽。相信北京冬奥会的召开，一定会为我们奋进新征程注入磅礴力量，自己也将立足岗位、锤炼本领，为实现居民群众对美好生活的向往不懈努力。

观看了开幕式后，白山市文旅局党组书记、局长张扬心潮澎湃，更觉重任在肩。他表示，新赛季开冰以来，白山市接待游客人数和旅游收入快速增长，参与冰雪运动人数大幅增加。下一步，白山市文旅系统将乘着冬奥会东风，大力实施“一山两江”品牌战略，加快发展冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等新业态，打造世界级冰雪运动赛事基地，建设世界级冰雪旅游度假胜地，培育世界级冰雪经济全产业链，以资源兴产业，让白雪变白银。

“刚刚看完开幕式，激动的心情无以言表。”吉林大学化学学院学生刘浩说：“作为一名滑雪爱好者，我认为运动和科研有着很多共通之处。滑雪会摔倒，科研中也会遇到很多挫折，但要像运动员一样，要不断拼搏，永不言败。在这场学习和科研的‘大赛’里，我也要像冰雪健儿们一样，不断挑战自己、超越自己，创造属于自己的成绩，为吉林振兴、国家发展助力。”

“开幕式太好看了，一个个浪漫、创意环节让人过目难忘。我们全家都会持续关注比赛，期待着我国冰雪运动健儿们展现最好的风采。”长春市民刘万正是个地道地道的冰雪爱好者，当晚他和家人围坐在电视机前观看了开幕式直播。他的儿子刘博也兴奋地说：“虽然我不能到现场观看比赛，但也要在电视机前为大哥哥、大姐姐们呐喊助威。我也要去练习冰雪项目，长大了为国家争光！”

## 四海笙歌响 万家灯火明

新华社记者

在年俗里看见乡土中国

## 第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

(上接第一版)

来自世界各地的76名年轻人走进体育场，并肩而行。所过之处，一幅展现世界各国人民休戚与共、共克疫情、为梦想激情拼搏的照片长卷徐徐展开，如同一条影像的长河静静流淌。长四两侧，寓意团结和吉祥的中国结图案，渐渐幻化为“一起向未来”的中英文字样，表达着携手同行、共创未来的美好期许。

在歌曲《想象》静谧的歌声里，24名身着红色运动服的滑冰运动员分为四组，以矫健的身姿滑过冰面，留下长长轨迹，轨迹上呈现出奥林匹克新格言：“更快、更高、更强——更团结”，展现着全人类的共同梦想。空中，模拟高台跳雪的发光人形，飞过冰雪五环。与此同时，竖屏影像上展现出多个项目的冰雪运动，共同呈现冰雪运动之美。

6名旗手手执奥林匹克会旗入场。他们是中国不同时期优秀冬季项目运动员的代表——新中国第一位冬季项目世界冠军罗致焕，中国首位夺得冬奥会男子项目奖牌的运动员李佳军，实现中国花样滑冰项目冬奥会金牌“零”的突破的单人滑选手申雪，中国首位冬奥会雪上项目金牌获得者韩晓鹏，温哥华冬奥会短道速滑女子接力金牌获得者张会，实现中国速度滑

冰项目冬奥会金牌“零”的突破的运动员张虹。

44名来自河北阜平山区的孩子，用希腊语唱响奥林匹克会歌。歌声中，奥林匹克会旗缓缓升起，同五星红旗一道高高飘扬。

在五环旗前，中国越野滑雪运动员王强和单板滑雪运动员刘佳宇、中国自由式滑雪裁判员陶永纯、中国单板滑雪教练员季晓鸥，分别代表全体参赛运动员、裁判员、教练员及官员宣誓。

大屏幕上，名为《未来的冠军》的短片吸引了全场观众的目光，蹒跚学步的小萌娃们成为冰雪运动的爱好者，虽然一次次跌倒、爬起，却始终欢笑着面对挫折，轻松幽默的画面令观众忍俊不禁。笑声中，天真可爱的孩子们出现在体育场内。他们手持闪亮发光的“白鸽”，自由欢愉地奔跑，从四面八方汇聚到体育场正中，组成一个心形，环绕在那片“大雪花”周围。

22时10分，取自奥林匹克的奥运火种抵达国家体育场。本届冬奥会火炬传递于2月2日至4日在北京、延庆、张家口三个赛区进行。奥林匹克森林公园·颐和园、八达岭长城、大运河森林公园……奥运之火穿越古今与时代、连接历史和未来，向世界展示着厚重而又充满创新活力的中华文明。

## 牢记嘱托向未来 谱写冰雪交响新乐章

烧的火炬，见证了构建人类命运共同体理念在奥林匹克运动领域被生动诠释。体育是社会发展和人类进步的重要标志，奥林匹克格言一直激励着人们追求卓越，书写战胜自我、超越自我的精彩篇章。于一个国家和民族而言，体育是综合国力和社会主义文明程度的重要体现，承载着国家富强、民族振兴的梦想。于全世界、全人类而言，奥林匹克精神是人类团结的灯塔，一场奥运盛会能够展现世界如何克服困难，一起变强。作为奥林匹克理想的坚定追求者、行动派，中国扛起了世界百年未有之大变局中的大国担当。特别是在全球面临疫情严峻挑战、体育政治化逆流挑战，以及层出不穷的新问题新情况挑战的这一刻，中国人民经过同时赛跑、与困难较量，穿越风雪，冲破阴霾，踏过关山，勇毅笃行，迎来北京2022年冬奥会如约开幕的神圣时刻，难能可贵。巴赫在开幕式致词中用中文向中国朋友拜年，对中国让本届冬奥会能够举办、让所有人都能够安全地参与本届冬奥会表达谢意。此前，他曾多次以撰文等方式高度评价北京冬奥会“以和平、友谊和团结精神把世界凝聚在一起”“带动三亿人参与冰雪运动，将成为全球冬季体育项目的里程碑”。大道之行，天下为公。北京冬奥会如期高质量举办，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是亿万中国人民齐心协力逐梦的结果。我们中办、筹办、举办冬奥会的历程再次雄辩地证明，以世界眼光关注人类前途

命运，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，同世界上一切进步力量携手前进，就会为人类文明进步贡献智慧和力量，同世界各国人民一道，推动历史车轮向着光明的前途前进。冬奥会在这一重要时刻，也向全世界发出强有力的信号——团结一心、共克时艰，就一定会拥有更美好的未来。

这是吉林儿女自豪的一刻。吉林是我国冰雪运动重要起源地，冰雪是吉林省宝贵而独特的自然资源、生态资源、发展资源，我们始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持以习近平总书记视察吉林重要讲话精神统领振兴发展。白山松水，大美吉林，聚焦冬奥，以冰雪之名，展奋进新姿，绘就了全面振兴全方位振兴进程中浓墨重彩的一笔。几年来，我们坚决落实总书记关于办好北京冬奥会、冬残奥会的重要指示精神，坚决遵循总书记“冰天雪地也是金山银山”重要论述精神，沿着总书记指引的方向，立足冰雪资源禀赋，把新发展理念融入冰雪产业发展全过程。围绕助力冬奥、服务冬奥、参与冬奥，大力做好“体验”文章、“备战”文章、“发展”文章，厚植冰雪优势，释放冰雪红利，变“冷资源”为“热产业”，积极走好冰雪产业发展之路，奋力推动新时代吉林冰雪经济向高质量发展跃升。秉持冬奥有所需、吉林有所为的理念，打造“冬奥在北京·体验在吉林”IP品牌，奏响冬奥在北京、体验在吉林、备战在吉林、发展在吉林等隆隆强音。以“奋斗